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),(ي    مختصات نقطه  ي تابع      در معادله  00
|x|

x
y


 كنـد،     صدق مـي   1

),(ي     مختصات نقطه  پس  ي وارون آن نيز صدق كند،       عادله بايد در م   00

 .شوند حذف مي» 4«و » 2«هاي  اين مطلب، گزينهه به با توج

),(ي    مختصات نقطه  2
ي تابع     در معادله  11

|x|

x
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
 كنـد،     صدق مي  1

),(ي    پس مختصات نقطه   12
ي وارون آن نيـز صـدق          بايـد در معادلـه     1

  . شود مينيز حذف » 3«ي  كند، با توجه اين مطلب گزينه

ي وارون تـابع بـه        ماند، يعني ضابطه     باقي مي  »1«ي    تنها گزينه بنابراين  

ي  معادله
|x|

x
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
 11، به صورت 1 


 |x|;
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 :داريم، nبه ازاي هر عدد طبيعي : راه حل اول

222 4134144 nnnnn   
222 213412 )n(nn)n(   

12134213412 22  n]nn[nnnn 

  :، داريم2n كه nاز طرفي به ازاي هر عدد طبيعي 

12244 222  nnnnnn  
222 122 )n(nn)n(   

22122 22  n]nn[nnnn  

 هر دو زوج

 پرتاب دوم پرتاب اول

 پرتاب سوم پرتاب دوم پرتاب اول

 هر دو زوج هر دو زوج
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  :، مي توان نوشت2n كه nپس براي هر عدد طبيعي 

3221222134 22  )n()n(]nn[]nn[  

  : راه حل دوم

  : محاسبه كنيد2حاصل عبارت را به ازاي يك عدد طبيعي بزرگتر از 
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



][][]nn[]nn[

n

  










13231431
5286285362825

][

][
  توجه:
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، آنگاه 1aدانيم كه اگر     مي

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alim   1«ي    ، پس در گزينه« ،

)}({ي  دنباله n

2
 .شود  همگرا نيست و اين گزينه حذف مي3

 :نويسيم ي ابتدايي دنباله را مي سه جمله» 3«ي  در گزينه
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
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n1 نه صعودي، نه نزولي 

  .شود نيز حذف مي» 3«است و گزينه ي 

  : ، داريم»4«ي  در گزينه

n
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n

n

n
U nn

121212



  

، مقدارnبا افزايش 
n

( و در نتيجه 1
n

(
12 يابد، پس   كاهش مي

{ي  دنباله
n

n
{

12 شود نيز حذف مي» 4«ي   نزولي است و گزينه.  

  )توابع و معادلات – 2فصل، عمومي رياضي(
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








k
kt

Ae)(f

AAe)(f
Ae)t(f 20

0

20
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از طرفي با توجه به فرض سوال 







320020
8000

)(f

)(f،  با مقايسه اين دو

  :توان گفت مقدار، با دو مقداري كه در بالا به دست آورديم، مي








32008003200
800

2020 k(*)k eAk

(*)A
 

(**)ee kk 4800
3200 2020   

kkt e)(fe)t(f(*) 3080030800   
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3

2
3

20 48003080030 )()(f)e()(f (**)k   

6400880030280030 2
3

2  )(f)()(f  

  ) توابع و معادلات-2رياضي عمومي ، فصل (

 » 2«ي گزينه -144

  :راه حل اول

ابتدا توجه كنيد كه     











xcosxsin

xcos)xsin(

22 1
2
3

ي   توان معادلـه    ، پس مي  

  :رت زير بازنويسي كردموردنظر سوال را به صو

xcosxcos)xcos()xsin(xcosxsin 


 2222 12
3

)xcos)(x(cosxcosxcos 121012 2   
















3
223

2
2
1012

2101
kxcosxcosxcosxcos

kxxcosxcos

3هاي  ي مثلثاتي، موقعيت انتهاي كمان در دايره
22 

k ،k2 و 

3
22 

kشود كه انتهاي اين سه كنيم ملاحظه مي  را مشخص مي 

اند، پس  كمان، دايره مثلثاتي را به سه كمان هم اندازه تقسيم كرده

3اجتماع اين سه كمان به صورت
2 


k

xاست . 

 

  

  

  : راه حل دوم

دانيم مي











xcosxsinxcos

xcos)xsin(

2
2
3

22
ي موردنظر  توان معادله ، پس مي

  :سوال را به صورت زير بازنويسي كرد



  91سراسري   انون فرهنگي آموزشك   6  

xcosxcos

xcosxcos)xsin(xcosxsin








2

22
322

 








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

3
22322
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22 k

xkxxkx

kxxkx
xkx  

3 در 3 از آنجا كه با قرار دادن اعداد صحيح مضرب
2 kهاي  ، كمان

k2توان گفت كه  شوند، مي  حاصل مي kx ي  ، زيرمجموعه2

3
2 


k

x3ي به صورت  ي جواب معادله  است و مجموعه
2 


k

x 

  .است

  )توابع و معادلات – 2فصل، عمومي رياضي(
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هـايي صـعودي يـا نزولـي و تقعـر             براي تشخيص اينكه تابع در چه بازه      

نمودار آن رو به بالا يا رو به پايين است، مشتق اول و مـشتق دوم آن را                  

 .يافته، تعيين علامت مي كنيم

)x(xyxxyxxy 3412434 22334  

)x(xyxxyxxy 2122412124 223   

y و yحال  كنيم  را در يك جدول، تعيين علامت مي:  

y

y

y

x










 32

  

),(ي  ها، در بازه با توجه به جدول و گزينه ، تابع صعودي و تقعر 32

  .نمودار آن رو به پايين است

  )كاربردهاي مشتق – 4فصل، وميعم رياضي(

 » 4«ي گزينه -146
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 

22

24

22

322

1
3

1
213

)x(

xx
y

)x(

)x(x)x(x
y









  

 0xشود كه مقدار مشتق تابع موردنظر در  از تساوي اخير نتيجه مي

 كه ) افقي است0xخط مماس بر نمودار تابع در (برابر صفر است 

  .برقرار است» 4«ي  نها در گزينه شرط تاين

  )كاربردهاي مشتق – 4فصل، عمومي رياضي(
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  )كاربردهاي مشتق – 4فصل، عمومي رياضي((
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022ي اين دايره را به صـورت          معادله  cbyaxyx    در نظـر 
),(ي     ايـن دايـره از سـه نقطـه          ، طبـق فـرض   . مي گيريم  00  ،),( 42  و 

),(   :كند ي دايره صدق مي ها در معادله  مي گذرد، پس مختصات آن12
00000000 22  cc)(b)(a)()(),(  
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  )ي دوم هاي درجه هندسه مختصاتي و منحني – 5فصل، عمومي رياضي(
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، طول وتري كه از كانون گذشـته  )يا بيضي(دانيم كه در هر هذلولي       مي 

برابر با ) وتر كانوني(و بر محور كانوني عمود است 
a

b22است . 
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 : ، پسABC ،90Âطبق فرض سؤال در مثلث

B̂ĈĈB̂   9090   

ي   در مثلث قائم الزاويه ارتفاع وارد بر وتر است، پسAHچنين  هم

HBAتوان نوشت  مي:  







 

 
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 نسبت دانيم كه نسبت مساحت هاي دو مثلث متشابه، برابر با مجذور مي

CAH~ABHنجا كه ها است از آ تشابه آن


اگر نسبت تشابه به اين دو  

  :شود ، نتيجه مي(*)بناميم از تساوي  kمثلث را 

4242765 222 /)/(k/k   

هاي   ارتفاع2HH و HAC ،1HHوHBAچنين در دو مثلث متشابه  هم

هاي نظير در دو مثلث  دانيم كه نسبت ارتفاع وارد بر وتر هستند و مي

  :متشابه، برابر با نسبت تشابه است، داريم
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1 
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  )تشابه-3،فصل1هندسه (

  

 )ها تساوي زاويه(

 )ها تساوي زاويه(
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 3 و 1ي مثلث به نـسبت   قائمه  طول اضلاعاز آنجا كه طبق فرض سؤال،     

xABكنيم  فرض ميزير در شكل هستند،  و xAC 3داريم ،:  
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
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  :طرفياز 

2222222 109 xxxBCACABBC: فيثاغورس  

2040040102  BCBC(*)  
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


AHAHBC.AH)CBA(S  

  )ي فيثاغورس  مساحت و قضيه-2،فصل1هندسه (
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بزرگترين مكعب ممكن در داخل يك كره قـرار بگيريـد            اگر   دانيم  مي

 با طول قطـر مكعـب    طول قطر كره،، آنگاه )مكعب در كره محاط باشد    (

 .برابر است

 a3 برابر با aدانيم كه طول قطر مكعبي به طول يال  همچنين، مي

  .است

 در نظر a را با توجه به توضيحات بالا، اگر طول يال مكعب موردنظر

  : است، داريم6 برابر آني محيط بر  بگيريم از آنجا كه طول قطر كره
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 26a، برابر با aدانيم كه سطح كل مكعبي به طول يال  از طرفي مي

  : است، داريم
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  )هاي فضايي  شكل-4،فصل1هندسه (

  

  

  

  

 »4«ي گزينه -155

 كـه   ABCالاضـلاع      هر ضـلع مثلـث متـساوي       ، طول   به فرض با توجه    

شود    است، پس مساحت آن برابر مي      4aي منشور است، برابر       قاعده

 : با
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، S، از رأس 6SB است، پس6از طرفي طول هر يال جانبي برابر 

 و 60HB̂Sكنيم، طبق فرض سؤال   را بر قاعده رسم ميSHارتفاع 

  :توان نوشت ، ميSBHي  الزاويه در مثلث قائم
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   حجم استوانه:Vمساحت قاعده× ع ارتفا
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